

【商会文化】商会的力量

商会的力量是神奇的，它对经济社会发展所起的作用是不可低估的。在中国，3000多年前人们就学会了经商，这既是人类社会、经济进步的必然产物，也是人类社会和经济进步的必然要永。

据史料记载，公元前1700多年，随着商朝的出现和在河南商丘的建都，即出现了商人、商品和商业。故此，商丘也有“三商之源”的美誉。后来周武王灭掉商朝后，这些从事商业的百姓，为生活所迫，仍坚持在天南地北转运和销售商品，天长日久，于是就形成了一种固定职业，他们便成了职业商人。这种叫法一直延续至今。

宋诗有云：“闲里方知得此生，痴人身外更经营。君看坐贾行商辈，谁复从容唱渭城。”此诗点出商人古时也有分类，坐贾行商，商就是流动贩卖商品的人，贾就是拥有店铺有固定地址卖商品的人；也点出他们为了生活，为了生意兴隆不得不整日奔波忙碌、远游的实际情况。商人必须面临家庭分居，也就有了“商人重利轻别离”一说。不能与家人朝夕相处，面对稚子的陌生凝视，商人的苦却有口难言。正是有了他们的付出，人们才可以将自己富余的东西出售，可以买到不同地方的特产。

商

正是商人的这种辛勤劳动，方使商业得到发展，它不仅促进了各地间的产品交换，而且也为人生活的需要提供了方便。特则是商品交换引发的文化交流，进一步促进了社会发展。宋代画家张择端的《清明上河图》充分反映了当时商业发展的繁荣程度，也表明那时的开封已经形成了一个商业繁荣的欠都市，商业是城市发展的动力基因。

但是，自古以来，商人在社会上的地位并未能得到各方面的高度关注。中国古代是以士、农、工、商来排序的。“商”是被排在最底层的职业。重农而轻商，抑商政策是历代王朝不变的一个传统政策，差别只是由于历代统治者的态度不同，在具体执行的过程中，采取了不同的措施，这个政策时而是雷厉风行，时而是虚应安抚，但是推行这个政策的意图，则始终是一贯的。尽管如此，商人为提升自己的地位，从未放弃过努力，从以商入仕的吕不韦到“红顶商人”胡雪岩，都是其中的代表人物。

“商者无域，相容共生”，早在隋唐时期，商人们就明白了“团结就是力量”这个道理，团结起来组成“行会”，这是现代商会最早的雏形。随着时间的推移，到了清朝，各种行会如雨后春笋般冒了出来，为了让自己的行会得到更好的发展，各行会开始制定行会章程，规范行会行为，初具规模的商会开始出现。1904年，清廷谕令颁布了《察定商会简明章程》、《商会章程附则六条》。

此法律文件成为商会成立的依据，商会开始真正建立。在几百年风风雨雨中，中国商会一直悄然发展，新中国成立后，商会被改组成“工商业联合会”，至此，现代商会隆重登场。

新中国成立后，商会在各个历史时期，都发挥过重要作用。在社会主义改造和建设、改革开放和现代化建设中都有着它的身影。商会以其特有的地位和功能，对市场经济体系的完善，国民经济的增长，构建社会主义和谐社会，起到其他任何社会中介组织所不可替代的作用。商会是我国社会主义市场经济体制的重要组成部分。党的十六大和十六届三中全会，将非公有制经济和商会领导下的工商界人士定位为一个新的阶层——中国特色社会主义建设者。随着我国市场经济体系的不断完善，商会的地位将会越来越重要，作用也会越来越突出，影响力也将越来越大。

从我国第一个商会的诞生，到近代商会所经历的坎坷，再到我国经济步入现代化，在此期间，商会有繁荣，有沉寂，有崛起，更有创新的点点滴滴。顺势而为，借势而进。了解商会的由来、壮大、没落、沉寂、再次崛起，以及未来的发展方向，无疑将有助于商会会员企业或者是更多企业的发展、壮大。

由于中国国情的影响，与国外相比，我国商会仍处于后进阶段，离我们真正想要的发展目标还相差甚远。所以，未来中国经济能否取得更大成功，也将取决于中国商会的整合作用能不能有一个更进一步的发展和新的突破。

来源 | 《商会的力量》

作者 | 陈昱寰

新加坡中国商会 微信平台为研习管理、传递商会信息，与商业利益无关。文章发布部分图文来源于网络，若涉及内容错误、版权问题或其他侵害了您的权益，敬请原作者及时联系我们删除或重发，联系时注明“版权”。投稿邮箱至 members@s-cba.org.sg

以促进新加坡-中国经贸发展和文化教育交流为宗旨的交流平台

With tenet of Promote economic, trade development, cultural and educational relations between Singapore and China



扫描二维码，关注新加坡中国商会公众账号